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Svar på § 20-spørgsmål nr. S 1506 stillet den 15. september 
2017 af Holger K. Nielsen (SF) til udenrigsministeren. 
 
 
Spørgsmål 
Hvad påtænker udenrigsministeren at foretage sig for at stoppe forfølgel-
serne af Rohingyaerne i Myanmar? 
 
Svar 

Danmark og store dele af det internationale samfund har fordømt volden 
mod civile i Rakhine og opfordret alle parter til at udvise 
tilbageholdenhed. 
 
Sammen med udenrigsministre fra en række lande med centrale roller ift. 
situationen i Myanmar mødtes jeg d. 18. september 2017 under FN’s 72. 
generalforsamling i New York med Myanmars nationale 
sikkerhedsrådgiver for at lægge pres på regeringen og drøfte mulige 
løsninger på konflikten i Rakhine. På mødet udtrykte jeg Danmarks store 
bekymring over udviklingen og opfordrede regeringen til at sikre 
beskyttelse og humanitær bistand til den berørte civilbefolkning, 
herunder de statsløse rohingyaer. 
 
Danmark har tillige d. 19. september 2017 i FN’s Menneskerettighedsråd 
udtrykt bekymring over volden mod civile og opfordret til, at Myanmar 
giver uhindret adgang til den af FN nedsatte internationale ’fact finding 
mission’, som skal undersøge anklagerne om menneskerettig-
hedskrænkelser begået af Myanmars sikkerhedsstyrker.  
 
Danmark har som respons på den seneste tids eskalering af volden i 
Rakhine øget den humanitære bistand til Myanmar. Der er således 
bevilliget 20 mio. kr. til Den Internationale Røde Kors Komités (ICRC) 
indsats for den nødlidende civilbefolkning i Rakhine, 20 mio. kr. til FN’s 
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Verdensfødevareprograms indsats for nyankomne flygtninge i 
Bangladesh og 6,2 mio. kr. til FN’s Flygtningehøjkommissariats 
aktiviteter på begge sider af grænsen mellem Myanmar og Bangladesh. 
Derudover er Danmark 9. største bidragsyder til FN’s centrale 
nødhjælpsfund (CERF), som har udløst 40 mio. kr. i relation til krisen i 
Rakhine. Danmark var aktivt medvirkende til at få en aftale på plads 
mellem Myanmars myndigheder, Myanmars Røde Kors og ICRC om at 
levere humanitær bistand til den nødlidende befolkning i Rakhine.  

Militæret har fortsat stor magt i Myanmar, og det er i den nuværende 
situation vigtigt at fastholde støtten til den civile regering, både politisk 
og igennem det danske udviklingsengagement. Det danske landeprogram 
med Myanmar på 470 mio. kr. (2016-2020) bidrager til at. understøtte 
den demokratiske udvikling i landet, forbedre landets grundskoleuddan-
nelse, støtte fiskeriudvikling – også i Rakhine – samt fremme jobskabelse 
i små og mellemstore virksomheder.  
 
Danmark har gennem de seneste to år samarbejdet tæt med ligesindede 
(bl.a. EU, FN, UK, USA, Australien) om at finde løsninger på de 
grundlæggende årsager til konflikten i Rakhine, herunder statsløshed, 
diskrimination og begrænset bevægelsesfrihed for den muslimske 
rohingya-befolkning. Indsatsen sigter mod at skabe bæredygtige 
løsninger for både rohingyaerne og øvrige befolkningsgrupper i staten. 
Det var bl.a. med dansk støtte, at Myanmars regering nedsatte den 
rådgivende kommission, Advisory Commission on Rakhine State, anført 
af forhenværende FN generalsekretær Kofi Annan, der d. 24. august 
2017 offentliggjorde kommissionens anbefalinger. Aung San Suu Kyi har 
nedsat en komité, der skal udmønte anbefalingerne. I en tale d. 19. 
september 2017 fordømte Aung San Suu Kyi menneskerettig-
hedskrænkelser og ulovlig voldsanvendelse, og erklærede at der ville blive 
skredet til handling over for dem, som har overtrådt 
menneskerettighederne. 
 
Danmark vil sammen med ligesindede lande fortsætte den kritiske dialog 
og opretholde presset på regeringen med henblik på at løse den 
umiddelbare humanitære krise i Rakhine samt holde regeringen fast på 
løfter om tilbagevenden af flygtninge fra Bangladesh og langsigtede 
løsninger på krisen i Rakhine. 
 

Med venlig hilsen 
 
 

Anders Samuelsen 


